

PRECIOS DE SUSCRICION.

Este periódico se publica todos los días excepto Lunes y días siguientes á festivos.
En Gerona: 1 mes 6 rs., 3 id. 16. — Fuera de Gerona: 1 mes 8 rs., 3 id. 18 rs.
No se servirá ninguna suscripción sin previo pago adelantado.
Insértese ó no, no se devuelve ningún original.

LA LUCHA.

Anuncios y comunicados á precios convencionales.
Números sueltos 4 cuartos.

PUNTOS DE SUSCRICION.

Oficinas TERTULIA LIBERAL, calle de la Zapatería vieja núm. 4 y en la Imprenta de este periódico Plaza de la Independencia, núm. 15, bajos.

ORGANO DEL PARTIDO LIBERAL DE LA PROVINCIA DE GERONA.

GERONA 28 DE SETIEMBRE DE 1871.

LOS CRISTIANOS DE VALENCIA.

Escandalizados la mayoría de aquellos fieles, ante la conducta observada por el cabildo catedral con motivo de la llegada, á aquella capital, de S. M. el Rey, han dirigido la siguiente

REVERENTE EPISTOLA.

AL EXCMO. É ILMO. SR. ARZOBISPO DE VALENCIA.

Excmo. é Ilmo. Sr.: Sensible es á corazones católicos tener que dirigiros, aunque respetuosamente, estas líneas y llenar de amargura el vuestro, en los preciosos momentos en que V. E. I., fortalecida su salud por la benéfica influencia de las aguas de Grávalos y robustecido su espíritu por la misericordia del Señor, regresa á su episcopal morada y tiene el inefable gozo de hallarse otra vez entre sus queridas ovejas, y se dispone á emprender con nuevas fuerzas las penosas tareas que lleva consigo el cuidado espiritual de la diócesis.

Nuestras conciencias, Excmo. é Ilmo. señor, que se hallan en alto grado escandalizadas y llenas de angustia y desconsuelo, acuden presurosas á vos como á padre y Pastor venerado, para imploraros humildemente el bálsamo de vuestra autorizada palabra ó el remedio eficaz á la tristeza que las desola.

En vuestra ausencia, señor, y mientras vos acaso alcanzábais del cielo, por medio de vuestras oraciones, los favores y consolaciones de que tan necesitados estamos, vuestro rebaño andaba descarriado, por que los pastores á quienes encargasteis su dirección y vela, abandonaron los caminos de Dios por los tortuosos senderos del mundo, sin temor á las tupidas malezas de las pasiones humanas.

Ellos, depuestas las sagradas vestiduras, se enganaron con las túnicas del encono y la animadversión.

Ellos sembraron la ira y produjeron el odio en el corazón de las gentes.

Ellos fomentaron las discordias, y tuvieron encendida la tea de las disensiones entre los hermanos.

Ellos acaudillaron las huestes del enemigo y amenazaron la paz de vuestro pueblo fiel.

Como hijos ingratos y perversos, desoyeron la voz de nuestro Dios y abrieron sus almas á la concupiscencia.

Dios dijo: dadme á mi la parte que me corresponde y al César la que le pertenece.

Y rebeldes á la voz del Eterno, pecaron faltando á los mandatos de la divinidad.

Y mientras vuestro pueblo fiel acudia piadoso á darle la bienvenida al César, los sacerdotes de vuestro templo huían á esconderse con insidiosa prevaricación.

Y el César, que iba á prosternarse ante su Dios, no pudo entrar en el templo, abandonado de los sacerdotes.

Y el pueblo se llamó á escándalo, y se elevaban voces de perdon, como nubes de incienso hacía el Altísimo.

Porque el pueblo temía las iras de su Dios y el justo enojo del César.

Señor Excmo.: dolorosas serán para vuestro paternal corazón nuestras palabras; como martillo sobre el yunque repercutirán en vuestra alma; pero la verdad siempre fué una, y sería pecaminoso ocultaros la verdad.

No os hablamos de vuestro clero groseramente llamado bajo; no nos referimos á esa, en general, benemérita clase de sacerdotes que mas en contacto se hallan con el pueblo y mas en armonía están con sus aspiraciones, por lo mismo que mas directa y minuciosamente conocen sus males y sus dolores. Aludimos, señor, á ese otro clero mal llamado alto y que está muy por debajo de lo que reclaman los graves intereses de la religion y la paz y tranquilidad de las conciencias.

Nuestro piadoso rey, por la gracia de Dios y la voluntad soberana de la nación, D. Amadeo I, hizo su triunfal entrada en esta ciudad el día 3 de Setiembre del corriente año de gracia 1871.

Vuestra alma cristiana hubiera, sin duda, rebozado de placer y satisfacción al oír las aclamaciones de todo un pueblo, al ver la puntualidad con que acudieron á felicitar al monarca la potestades de esta tierra.

El monarca, hijo sumiso de la Iglesia Católica y amante de su lustre y esplendor, rindió tributo á sus cristianos sentimientos, yendo á prosternarse ante la imagen de María en el presbiterio del santo templo metropolitano de Valencia; pero ¡oh dolor que lacerará vuestro espíritu como ha lacerado también el nuestro! ¡El templo estaba desierto! ¡Vuestro Cabildo no estaba!...

Este hecho, Excmo. Señor, que en lenguaje vulgar se significa la frase de falta de educación, tiene, atendidos otros respetables intereses y otras graves consideraciones, una significación muy triste y cuya importancia no desconocerá la alta penetración de V. E. I.

El espíritu del demonio que, en forma de calumnia, siempre inspira y se deja conocer en semejantes casos, llegó á introducir en el ánimo de las gentes la duda de que acaso la conducta de vuestro alto clero fuese el resultado de una obediencia disciplinaria á órdenes superiores.

Léjos, señor, muy léjos de nuestra mente la idea de que V. E. I. pudiera mezclarse para nada en negocios de tan mundana ralea, conocidas como son de vuestro pueblo las ejemplares virtudes y la singular piedad que os caracterizan.

Pero vuestro Ilmo. Cabildo ha faltado á los preceptos de Dios, al ejemplo con que quiere que sus sacerdotes se presenten revestidos ante el mundo y á las consideraciones sociales de que no está exento ningún sér viviente sobre la tierra y que forman el código de la urbanidad, base primordial de los conocimientos que se dan á los niños en las escuelas.

El rey debió reproducir *in continenti* la escena de Jesucristo con los mercaderes del templo; pero como iba á caballo, se contentó con volver la parte posterior de éste y proseguir su camino, mostrando así la magnanimidad de su valiente corazón.

¡A cuán tristes reflexiones se presta todo esto,

Excmo. é Ilmo. Sr. ¡Cuánto deploraron, en aquellos momentos, las almas piadosas vuestra ausencia!

Porque vos, señor, hubiérais orado por los réprobos y les hubiéseis enseñado los caminos de la justicia.

¡A señor excelentísimo! Estamos en tiempos de grandes tribulaciones; pero ¿quienes son los mayores enemigos de la casa de Dios, sino los lobos que con piel de oveja invaden y profanan su santo templo? ¿Qué autoridad tendrá la palabra de vuestros Arceas y Navarros cuando en el cercano adviento ó en la euaresma próxima, se atrevan á ocupar la cátedra del Espíritu Santo, para predicar la caridad y la excelencia de una religion toda de paz y amor?

Ellos, que no supieron desprenderse de la pesada clámido de las pasiones terrenas!

Ellos, que llevan hasta dentro del templo bañadas sus almas en la hiel de los rencores!

Ellos, en una palabra, que no dan á Dios lo que es de Dios y al César lo que es del César!

Estamos, señor, en tiempos de grandes tribulaciones, y hasta llega á faltarnos el cumplimiento de las profecías, pues al lado del *non prevalebunt porte inferi*, hemos visto en nuestros días que es posible *videre dies Patri*.

Señor, señor, contened á vuestro Ilmo. Cabildo en la fatal pendiente por la que se precipita, salvo dos ó tres honrosas escepciones.

Curad con vuestra elocuente y evangélica palabra el desconsuelo de que se hallan poseídas nuestras almas.

No queremos, por no mortificar mas la vuestra, poner de relieve al lado de la censurable conducta de vuestro clero, la mas ajustada á las prescripciones divinas del clero de Castellon, del de Tarragona, y últimamente del de Barcelona, que han recibido al jefe de la nación bajo palio y entonado el cántico de las alabanzas de la iglesia.

¡Que diversidad de conducta! ¡Cómo se goza y se esparce en beatífica delectación el espíritu al contemplar á los sacerdotes del Señor honrando al supremo magistrado del pueblo, con los cánticos de amor divino y el oloroso incienso que flota cual nube de bienaventuranza en los altares!

¿No es verdad, señor, que todo esto hace á la religion mas bella y forma de su arca santa el verdadero pacto de alianza entre Dios y los hombres?

¿No es verdad que lo contrario hace del templo lugar de sedición, de iniquidad y concupiscencia y aparta de sus hóvedas sagradas á las almas no bastante fortalecidas en la fé?

¿No es verdad que la conducta de vuestro Cabildo, cuando no fuera, como es, malévolá é hija de la soberbia, seria por lo menos pueril y ridícula?

¡Ah señor, señor! grave es el cuidado que semejante hecho hace pesar sobre vos; pero afortunadamente esperamos que con vuestro tacto, prudencia y sabiduría, lograreis estirpar las tinieblas de desolación en que gimen nuestras almas.

Pudiéramos, Excmo. señor, proseguir recordando los sacrosantos preceptos y enseñanzas de los apóstoles, saluistas, profetas, y sobre todo, las palabras de aquella alma grande del llamado por antonomasia el gran apóstol de las gentes; pero acaso, señor, perdería el sentimiento de nuestra sinceridad lo que gana.

se el de la vanidad y la soberbia, y por otra parte, nos reconocemos harto pequeños para dirigiros insinuaciones ó advertencias que pudieran amenguar el alto concepto de sabiduría en que os tenemos y nos hiciesen aparecer ante los fieles como dominados de un espíritu de hostilidad intransigente hácia vos y los sagrados intereses que os están confiados.

Nuestras súplicas se dirigirán continuamente al cielo para que os conceda luz y acierto en la dirección que os compete de esa navecilla tan combatida y espuesta á quebrarse, mas que por causa de los escollos, por la inesperienza ó falta de celo de muchos de sus marineros.

Dios nos conceda á todos su bendición, y á vos, señor, os la centuplique para vuestro bien y el de vuestras sumisas ovejas,

Dignaos recibir el respetuoso beso que en vuestro anillo pastoral imprimen,

Excmo. é Ilmo Sr.,

VARIOS FIELES CRISTIANOS.

Valencia 18 de Setiembre de 1871.

El Norte, que al parecer se ha convertido en delator de supuestos delitos, pide anteayerse instruya causa criminal al Sr. Climent y Vidal, apoyando su acusación en el artículo de *El Canton* á que hace cuatro dias contestamos y en algunos artículos de nuestro código penal, que cita con una oportunidad capaz de causar envidia al fiscal mas susceptible del mundo.

Como quiera que el colega carlista no se hace cargo de lo que de la Diputación Provincial hemos dicho, escondiendo el bulto como vulgarmente se dice, no creemos oportuno combatir á un enemigo que no tiene el valor de la defensa. Nos concretaremos tan solo á aconsejar á nuestro amigo el Sr. Climent, si es que consejos necesita, procure hacerle comprender á *El Norte*, que en ese mismo código penal, cuyos artículos cita, hay otros que se refieren á la injuria y calumnia, en los cuales está seguramente el correctivo que merece el cínico atrevimiento del órgano del Sr. Obispo.

Nada mas decimos, porque cuanto digamos de la Diputación, del Sr. Obispo y del clero catedral, no ha de merecer contestación de *El Norte*, cuyo colega calla á todo, tal vez creído de que el silencio es la actitud mas patriótica que le conviene guardar en las actuales circunstancias, por aquello de que *cuanto mas se remueve.....*

El Ampurdanés, periódico federal de Figueras, á quien tampoco le ha gustado el recibimiento que Gerona ha hecho á su Rey, dirige á los progresistas unos cuantos piropos de esos peculiares de los neo-federales-rabiosos y nos dice que no sabemos defender principios.

La frescura con que *El Ampurdanés* escribe esa afirmación, no nos maravilla, dados los rasgos de veracidad de que tantas y tan cotidianas muestras nos dá, y que seguramente servirán para *ilustrar* á sus correligionarios.

No le devolveremos al colega insulto por insulto, porque este es el medio en que vive y de que se alimenta; pero si le aseguramos que, quien no sabe lo que quiere ni lo que defiende en política, es *El Ampurdanés*, cuyos principios republicanos, son para el colega, arcanos incomprensibles y pura teología.

Ya que nuestros colegas, el Carlista *Norte* y el federógrafo *Canton*, aplauden la actitud de la Diputación provincial con motivo de la llegada de S. M. el Rey á esta capital, así como el acuerdo tomado por la misma de no gastar un céntimo en adornar las fachadas de los edificios del Hospital y Casa de Beneficencia ¿tendrán la bondad de decirnos, ya que los dos son órganos autorizados de esa corporación, de donde se pagaron los gastos que en colgaduras y alumbrados se hicieron cuando Pío IX cumplió los 25 años de su pontificado?

Sabemos que no tenía la comisión Provincial autorización para abonar cantidad alguna por este concepto; sabemos que se hicieron muchos gastos; sabemos que estos se satisficieron, pero ignoramos de donde salió el dinero ni á que capítulo se cargaron aquellos. ¿Podremos salir de dudas?

GACETILLA GENERAL.

Los consumidores de agua potable siguen sufriendo, como de costumbre, los perjuicios consiguientes á la falta completa de aquella, habiéndose visto algunos de ellos en la dura prescisión de mudarse de casa.

Segun se nos ha dicho, esta falta de aguas depende del poco caudal que por las minas discurre, y este poco caudal es debido á la falta de previsión é indolencia de la empresa, la cual, apesar de las repetidas quejas é incesantes avisos que hace tiempo recibe de los tomadores, no ha puesto de su parte ningun esfuerzo ni ha empleado ningun medio para evitar el conflicto en que hoy se encuentran estos, cuyos señores tienen adquiridos derechos sagrados que correlativamente imponen á la empresa deberes ineludibles, deberes á que puede ser compelida si los tomadores quieren ejercer las acciones que las leyes civiles ponen en sus manos.

Nosotros no podemos por menos de llamar la atención de quien corresponda sobre lo que sucede referente al asunto de que nos ocupamos, y si es que la empresa sigue encerrada dentro de la inacción en que hace tiempo vive, los interesados perjudicados deben celebrar una junta general y acordar el medio mas conducente á poner fin á los perjuicios que sufren ó á poner en ejercicio los que la legislación prescribe y concede.

Nada mas por hoy.

—Es tanta la gente que de esta capital y pueblos comarcanos se traslada á visitar á Barcelona con motivo de las ferias, que la empresa de nuestros ferrocarriles tiene necesidad, la mayor parte de los dias, de poner trenes extraordinarios para poder transportar á tanto viagero.

—Un incógnito carlista, publica en *El Norte* un artículo en el que entre otras cosas, dice lo que sigue;

«Una persona muy respetable se acercó un dia al señor duque de Madrid, y rogóle con la debida cortesía que tuviese á bien decirle cual era su intención ó propósito, caso de subir al trono de San Fernando, respecto de la reina destronada por el oro de Montpensier y por la espada de Serrano; á lo cual contestó el Duque: «Sea cualquiera el proceder de mi tia respecto de mí; al dia siguiente de subir al trono, Isabel de Borbon, hija de Fernando VII, y que ha sido reina de España creyéndose de buena fé con derecho á ello, gozará en España de los honores de la reina.»

A D. Carlos le han vuelto loco, no hay remedio.

¿A quien no causa risa eso de *al dia siguiente de subir yo al trono.....*

¡Si Cervantes viviera!

—Para que nuestros lectores comprendan el decoro y finura con que se escriben algunos periódicos que se llaman republicanos federales y que segun dicen tienen la misión de *ilustrar* al pueblo, lean con

detenimiento los siguientes párrafos que tomamos de *El Ampurdanés* de Figueras, colega republicano federal desde la revolución de Setiembre, ó sea desde cuando ya el peligro no existía.

«Los voluntarios realistas. Cuando la invasión francesa destruyó la Constitución del año veinte y se entronizó en España la mas vergonzosa tiranía, el gobierno instituyó una milicia civil compuesta de lo mas fanático y abyecto de la sociedad. Aquellos antiguos cipayos se llamaban á sí mismo serviles, gritaban vivan las cadenas y llevaban en lo alto de su gorra el retrato del rey Fernando en un cuadrado de regular tamaño.

Entre los cipayos de la montaña que fueron á vitorear á D. Amadeo en Gerona, vimos algunos ostentar en lo alto de su kepis una fotografía del rey de España en regulares proporciones.

La indole de semejantes soldados, su intolerancia, y el servilismo que revela su intempestivo realismo, ostentando en la frente el retrato del rey cual si fuera un estigma, nos hizo recordar involuntariamente, los voluntarios realistas del año veinte y tres, baldon y afrenta de la hidalguía española.»

—«Lo que mas impresionó á todos los que vieron la marcial marcha de los liberales armados de Castelló, fueron los cordones y borlas doradas que llevaba su esforzado capitán atadas en las pantorrillas.

La ocurrencia solo podía nacer de una cabeza «liberal de Castelló.»

—«Los cipayos de Castelló de Ampurias á su vuelta de Gerona, tan satisfechos debieron quedar de la acogida que merecieron de D. Amadeo, y tan «animados» debieron venir de los jolgorios y banquetes que con tal motivo se dieron, que al salir de Figueras, y cuando ya casi nadie podia oírles, dieron unos cuantos vivas al «Rey legítimo» y unos cuantos muera «á la República» que produjeron á todos el efecto de los aullidos del perro faldero que solo ladra cuando nadie puede alcanzarle.

Nosotros pedimos para esos bravos soldados de la libertad, la cruz del mérito perruno, que bien la merecen sus hazañas.»

No hacemos comentarios. Las personas decentes que lo que precede lean, ya formarán el juicio que tan ilustradas publicaciones se merecen.

¡Pobre pueblo si *El Ampurdanés* fuera su inspirador y su maestro!

—Ha muerto en la cercana población de Bañolas el consecuente progresista y honrado ciudadano nuestro amigo el Sr. D. José Gratacós y Durán, uno de los buenos liberales que jamás faltó á sus deberes políticos y cuya conducta y ejemplar vida le conquistó el cariño de todos sus correligionarios de la provincia y el de todos los habitantes de aquella población sin distinción de colores políticos.

El partido liberal á perdido uno de sus buenos y fieles soldados y la patria un buen hijo.

Acompañamos en el dolor á su desconsolada familia, la cual indudablemente encontrará consuelo, no solo en nuestra santa religion, sino que tambien en las pruebas de cariño que continuamente recibe de todos los que fuimos amigos y compañeros del difunto.

Seccion oficial.

UNIVERSIDAD DE GERONA.

La solemne apertura del curso academico de 1871 á 1872 tendrá lugar el domingo próximo 1.º de Octubre á las cuatro y media de la tarde, en el Salon de Sesiones de este Excmo. Ayuntamiento, en la forma que prescribe el Reglamento de las Universidades del Reino.

Lo que se comunica para conocimiento del público y demás efectos consiguientes.

Gerona 25 de Setiembre de 1871.— El Secretario general, Dr. Ignacio de Bordons.

CORRESPONDENCIA PARTICULAR DE La Lucha.

Muy Sr. mio: Embargado mi ánimo todavía por la emoción, tomo la pluma para manifestarle some-

ramente, el entusiasmo con que los habitantes de esta villa han saludado á S. M. el rey, á su paso por la misma.

Invitado por el ayuntamiento el Casino Calellense, acordó este por unanimidad, en Junta general de socios convocada al efecto, acudir en corporacion á recibir á S. M. y adornar convenientemente la estacion, para lo cual se nombró una comision de personas competentes, que ha llenado muy bien su cometido. En el anden se levantaron varios arcos de triunfo, ostentando multitud de banderas y en el balcon principal de la estacion habia un bonito dosel con el retrato de S. M., obsequio dispuesto por el ayuntamiento. A ambos lados de la puerta se improvisó una pequeña y linda exposicion de géneros de punto, que es la industria de este país, y que podian competir en perfeccion con los mejores del extranjero. Dichos objetos procedian de las acreditadas fábricas de los Sres. Pedemonte, Suñer y Valls y otros. El último de los nombrados ostentaba algunas capitas, pañuelos y otros efectos de lana y sedas de cobres, que llamó justamente la atencion.

El Magnífico Ayuntamiento, invitó tambien al reverendo cura-párroco, P. P. Escolapios, á las personas mas notables de la poblacion y, por medio de pregon, avisó al pueblo por si quería acudir á recibir á S. M., que un repique general de campanas anunciaria la salida de Pineda del tren real. Todas las invitaciones fueron aceptadas, escepto las dos primeras, pues únicamente comparecieron á la estacion los alumnos internos de los segundos, acompañados de dos de sus maestros, pero en traje de casa, chocando mucho el que no fueran con uní forme.

Reunidas ya todas las personas que aceptaron la invitacion, á la una llegó el tren real rompiendo la música la marcha de los reyes, y prorumpiendo la multitud apiñada detrás de los restillos, en nutridas vivas á S. M. Al apearse el simpático monarca, fué recibido por el ayuntamiento y demás personas invitadas. A no haber mediado un desagradable incidente, ocasionado, al parecer, por una

mala inteligencia, multitud de señoras y señoritas, elegantemente vestidas, y que aguardaba la llegada de S. M., lo hubiera recibido tambien en el acto de apearse del coche para así darle una prueba de las simpatías que por sus altas cualidades tiene entre el bello sexo. El mismo incidente desbarató el proyecto de obsequiar á S. M. con algunos de los lindos objetos espuestos, y que fueron detenidamente observados por D. Amadeo I y personas de su séquito.

El público que no se hizo sordo á la invitacion de la autoridad, acudió en masa ávido de conocer á su jóven rey que, sin duda, honrará con sus hechos, al trono de S. Fernando y, como una corriente eléctrica, el entusiasmo enardeció todos los ánimos. La multitud se precipitó por sobre los rastrillos y en un momento, el anden fué invadido por hombres, mujeres y niños, empujándose unos á otros y casi aplastándose por contemplar mas de cerca á su rey, al que algunas señoras arrojaron tambien algunos ramilletes y aclamaron todos muy conmovidos.

El Sr. Presidente de la Junta de primera enseñanza, D. Antonio Calsa, dirigió sentidas frases á S. M. por su próspero viaje y espresándole sus fundadas esperanzas de que haria con su reinado la felicidad de la patria. Por el mismo estilo se espresó D. Nicolás Adán, presidente del Casino y consecuente liberal, terminando todos con entusiastas vivas al rey D. Amadeo I, á la reina doña María Victoria y á España, añadiendo el último de los oradores «con las Antillas» lo que escitó un entusiasmo indescriptible. Los que hablaron tuvieron la honra de estrechar la mano á S. M. que de pié y apoyado en la barandilla del coche-jardín, escuchaba atentamente las palabras que se le dirigian, saludando á todos con su natural galanteria y escitando las simpatías de cuantos le contemplaban por su aspecto digno, á la par que afectuoso, su elegante figura y su noble continente.

Arrancó, por último, el tren, yendo al paso; y al pasar la casa de D. Manuel Salvadó, se hecharon á volar gran número de palomos con cintas de colo-

res, uno de los que cojió al vuelo S. M. reteniéndolo y acariciándolo entre sus manos. En casa las Srtas. Padrosa estaba el retrato de S. M. bajo un elegante dosel y toda la fachada decorada con el mayor gusto. Allí gran número de señoras y señoritas saludaron con entusiastas vivas y agitando sus pañuelos á D. Amadeo y echaron tambien á volar multitud de pájaros.

Todas las boca-calles estaban tambien atestadas de gente y todos quedaron muy satisfechos y agradablemente impresionados con haber conocido á nuestro queri lo rey.

El entusiasmo de este poblacion es tanto mas notable, en cuanto hacia dias que por cierta clase de personas, que quieren para sus fines particulares supeditar á estos vecinos, se trabajó para enfriarlos ánimos; pero todo fué inútil, porque los Españoles se dejan subyugar, arrebatar, sinó son fanáticos, por todo lo grande, noble y bello, y estas tres cualidades reúne el egregio Príncipe llamado á regir los destinos de nuestra patria, á la qué, si Dios le conserva muchos años, como deseamos, volverá y conservará el esplendor y grandeza ya tan propia de España.

S. M. dejó para los pobres 2.000 rs.

De V. affcmo.

El Corresponsal.

Correo Nacional.

Segun leemos en un periódico ministerial, el ilustre Duque de la Victoria saldra de uniforme á esperar á S. M. el rey, quien entrará en Logroño á caballo, acompañado del general Espartero y demás generales que le acompañan.

— «La Regeneracion» hace la siguiente pregunta:

«Con que responda «El Tiempo» si gusta: ¿es católico ó liberal? ¿O le place llamarse «católico liberal,» despues de lo que ha dicho el papa?»

Responda categóricamente y hablaremos.»

Ahora veremos quien de los dos sabe más, si «El Tiempo» ó «La Regeneracion:» bien que ambos sean tan aficiona-

dos al famoso «distingo» de los antiguos ergotistas, y que den quince y falta al padre Sanchez cuando tiene la Biblia en la mano, «El Tiempo» ha de verse en grande aprieto ante el dilema de «La Regeneracion.»

Ya lo sabe. ¡O católico ó liberal!

Con arreglo al sentimiento íntimo del moderantismo, ya sabemos que puede prescindirse de ambas cosas y blasonar de ellas; pero en la apariencia... es muy distinto.

GACETILLA RELIGIOSA.

SANTO DE HOY. San Wenceslao mr. y el beato Simón de Rojas cfr.

SANTO DE MAÑANA. S. Miguel arcángel.

Partes telegráficas.

Madrid 26 de setiembre.

La reunion de la mayoría que estaba señalada para la noche del 28, se ha aplazado hasta el 30 por hallarse ausentes muchos diputados.

París 25 de setiembre.

El gobierno se halla completamente tranquilo sobre lo que se decía de pretendidas conspiraciones bonapartistas.

Se ha celebrado un compromiso entre los obreros y patronos de Newcastle.

Las noticias de Inglaterra, sobre la salud de la reina Victoria, son bastante alarmantes.

Correo extranjero.

En algunas diócesis de Francia se destina á la Santa Sede el producto que se saca á la venta de papeles viejos que, reñidos en vez de quemarlos ó tirarlos, por los católicos se envían á los obispos.

En el pasado año en una sola diócesi ha producido la venta 13 000 francos.

—Anuncia «La Prensa» de Viena que el emperador Guillermo ha conforido al conde de Beust el gran cordon de la orden del Aguila Negra.

—Nuestros lectores recordarán que hace pocos dias ocurrió una terrible explosion en las minas de hulla de Wigan (Inglaterra) Dentro de las minas habia muchos infelices obreros; algunos de sus camaradas trataron de salvarlos, pero como las explosiones se sucedian unas á otras, para que no se propagasen por toda la mina, los ingenieros tuvieron que dar la orden de cerrar las aberturas, abandonando el socorro de las víctimas.

El día 20 se trató de abrir lo que se habia tapiado; pero inmediatamente ocurrió una nueva explosion que ha causado cinco muertos y muchos heridos.

—Algunos periódicos extranjeros aseguran que se habla de un proyecto de fusion y de union de todos los Estados escandinavos, despues de la muerte del actual rey de Dinamarca. Esta idea será vivamente apoyada por el gobierno francés, que impondría de esta manera á la Prusia un dique del que seria preciso tener cuenta; pero dicho proyecto no seria favorablemente acogido en Inglaterra, que solo ve con gusto lo que puede amenguar la importancia de la Fracia.

Director; JOAQUIN RUIZ Y BLANCH.

ANUNCIOS.

A fin de evitar molestias de busca, el antiguo y acreditado Abogado en Santa Coloma de Farnès D. Ramon Rovira y Vilarrubia, ahora del ilustre Colegio de Gerona, participa á sus clientes, que tiene su despacho abierto en esta ciudad y plaza de la Independencia (San Agustin) número 14 piso 1.º

Hay un piso-habitacion, parte amueblado para subarrendarse. Informarán en la imprenta de este periódico.

RETRATOS Á REAL UNO.

Se participa al público, que en el acreditado taller de fotografia del Sr. Masaguer, plaza de las Coles número 2 hay para vender una coleccion de retratos perfectamente acabados de S. M. el Rey.

Aviso.

Con buena hipoteca se prestan cantidades de dinero al interés del 6 por 100. Informará D. Francisco Roure, calle de la Forsa núm. 8.—4.º

Está para alquilar el segundo piso y huerto de la casa calle del Portal nou, esquina á la de la Liebre; al primer piso darán razon.

ARMAS, ARMAS,

perfeccionadas y con gran baratura; calle de la Plateria n.º 30, frente la farmacia de D. Vicente Garriga y puente de S. Agustin, Gerona, en casa Cayetano Carbó.

Se construyen de Fouchès y Piston, de uno y dos tiros; tambien se recomponen toda clase de escopetas, pistolas y revolvers, y se hacen todos los objetos pertenecientes á la caza.

PALOMOS.

Se hallan de venta en la calle de la Plateria núm. 30 tienda, las clases siguientes;

- Viejos. 42 rs. par.
- Sueltos. 6 » » » »
- Pichones. 6 » » » »

GERONA.

Imprenta á cargo de Pablo Puigblanquer y Forment Plaza de la Independencia núm. 15, bajos.